

经贸·旅游

外经贸

【概述】 市外贸局以“景德镇千年庆典”为契机,以大开放为主战略,齐心协力,采取各种措施积极推动景市外贸出口的稳步增长。全年,景市累计完成出口创汇 6624 万美元,同比增长 9.43%。完成省下达计划 6000 万美元的 110.4%。

【景市出口退税率全面下调】 1月1日,国家新的出口退税机制正式施行。景市出口产品退税率除汽车外全面下调 2~4 个百分点,受此影响,景市增加直接出口成本约 300 万美元。景市的陶瓷产品本身就是微利的,出口退税率下调 4 个百分点,全年景市陶瓷产品出口 1674 万美元,与上年同期相比下降 356 万美元,降幅 17.54%。

【全市出口企业表彰大会】 2月27日,市政府主持召开 2003 年度重点出口企业表彰大会,对 2003 年全市的出口情况进行了总结,对 2003 年度重点出口企业江西省陶瓷进出口公司,江西东风药业有限公司、市瓷都外贸有限公司等进行了表彰,并颁发了奖金。同时,对 2004 年的外贸出口工作做出总体部署,并要求全市各有关涉外部门加强对出口企业的服务与扶持力度,采取切实措施,营造良好的外贸环境,为全面发展开放型经济,实现景德镇在江西的崛起而努力。

【景德镇·香港招商推介暨千年华诞新闻发布会】 4月16日上午,景德镇·香港招商推介暨千年华诞新闻发布会在香港商报中国地产展示中心隆重举行。精彩的新闻发布、抒情的主题演讲、悠扬的瓷乐演奏和陶艺大师们的现场绘画表演,使瓷文化在香港这座国际化的大都市中彰显出独特的个性与魅力,整个招商推介暨新闻发布会场面热烈,盛况空前。

省委副书记、常务副省长吴新雄出席大会并讲话。省直有关部门主要领导应邀出席了会议。市委常委、宣传部长陈长庚在会上致千年华诞新闻发布词。市委常委、副市长汪天行在会上作招商推介会主题演讲。市长助理亓丕华主持大会。市长助理王恩东作重要项目推介。300 多位客商和凤凰卫视、香港商报、文汇报、大公报、东方日报等近 30 家香港主流媒体的记者参加了招商推介暨新闻发布会,赴港参加全省招商推介地的省内主要媒体记者也应邀参加大会。

会上还举行了项目签约仪式。景德镇市现代物流园、陶瓷文化公司、渡洪坑旅游景点开发、兴建乐平国际大酒店、金色农业、育红大酒店等 6 大项目当场签约,投资总额达 1.0202 亿美元,合同引资 6625 万美元。

【挖掘新出口增长点】 7月1日,外贸经营权由审批制改为登记制,取消了对出口企业准入资金的限制,大大降低了企业从事对外贸易经营的门槛。市外贸局借此机会大力宣传国家和省、市各级政府的优惠政策,组织人员亲自上门为企业讲解外贸业务知识,积极为企业解决在出口过程中遇到的困难和问题,帮助企业协调各有关涉外部门的关系。一大批新的企业加入了景市的出口创汇队伍。昌河飞机工业(集团)公司、江西电化精细化工有限公司、市开门子进出口有限公司等企业把原本通过外省市出口的产品改为自营出口。全年,上述三家企业新增出口 1500 万美元,成为推动景市出口增长的生力军。

【在美国洛杉矶举办景德镇艺术陶瓷展销会】 经省贸促会和市政府领导批准;7月,市外经贸局以景德镇国际商会的名义,组织了 25 人的正规展销代表团,首次在美国洛杉矶成功举办为期 2 个月、规模较大的“景德镇艺术陶瓷展销会”。

此次举办展销会是外经贸局在积极参与整治和打击非法出口展销活动的同时,认真思考分析,积极

总结正、反两方面的经验教训,贯彻市委、市政府打击与疏导相结合,规范出国展销活动中进行的大胆和积极的尝试。意义在于:

一是为规范化组织出国展销活动建立渠道,确立了以商会为组织单位,承担组织和协调责任,对展团的展销全过程负责,展团实行股份制运作;经济、财力、销售由展团自主管理,帐务公开,风险由参展人员共同承担;

二是为规范组织出国展销活动摸索出了一整套经验,如:签证要时间充分,场地要有一定的要求,人员要具有经济实力,货物要适销对路,广告要有针对性和轰动效应,展团要取得中国驻外使(领)馆的支持,资金要有一定的保障等,这些经验为景市今后组织出国展销活动奠定了基础。

此次展销活动获得了良好的社会和经济效益,受到省、市领导的多次肯定,也得到中国驻洛杉矶总领馆的高度评价,美国洛杉矶文化局也两次发来函件予以感谢。

【召开外贸企业出口协调会】 7月14日,市外贸局在昌江宾馆主持召开全市外贸企业出口协调会。会议邀请了全市50多个有关出口企业参加。与会者就有关国家的外贸政策、景市的外贸出口环境、企业在出口中遇到的问题互相交流看法。市外经贸局就所谈的问题进行深入分析,能解答的当场给予解答。

【首届景德镇国际陶瓷博览会经贸洽谈会】 10月12日下午,首届景德镇国际陶瓷博览会经贸洽谈会在景德镇全国中小学陶艺培训中心举行。省对外经济贸易合作厅厅长杨洪基、省对外经济合作办公室主任贾善来、市委书记许爱民、大连保税区主任张世坤、北京东城区副区长章东梅、省对外贸易经济合作厅副厅长王中阳,市委常委、副市长汪天行及市长助理王恩东出席了经贸洽谈会。许爱民致词,汪天行作专题项目推介。

来自美国、英国、法国、俄罗斯、德国、日本、韩国等20多个国家和香港、澳门、台湾以及兄弟省市的320多名客商参加了经贸洽谈会。

会上举行了项目签订仪式,共有招商引资项目8个,贸易合同5个。其中外资项目6个,累计投资总额8350万美元;内联项目2个,累计投资总额1.6亿元人民币,对外贸易合同总额2600万美元。

【出口产品结构呈现多元化】 年内,景市出口产品结构有所改变。继昌河汽车自营出口后,景市机电产品出口一路飙升,全年共计完成出口2370万美元,占全市出口总额的36%,同比增长30%。江西电化精细化工有限公司的AC发泡剂和开门子进出口公司的碳黑出口,为景市的医药化工产品出口注入了强劲活力,全年,医药化工产品共完成出口1382万美元,占全市出口总额的20%,同比增长10.3%。景市的出口产品结构打破了传统的“一瓷二茶”的单一局面,呈现多元化发展的势头。(钟智撰稿)

招商协作

【概述】 围绕“建设经济重镇、旅游都市和特色瓷都”的目标,2004年,市招商协作局坚持大开放战略不动摇,发展开放型经济不放松,求真务实,排难而进,实现了招商引资各项工作指标的全面丰收,完成了市委、市政府提出的全市招商引资目标任务。

1、2004年全市招商引资任务完成情况

据统计:签约内资项目579个,实施项目573个,项目履约率为98.96%;合同引资79.66亿元,实际进资60.76亿元,同比增长20.08%。其中,2000万元以上项目97个,占比16.75%;引资额在亿元以上的项目14个,占比2.42%;工业项目245个,占比42.31%;合同引资32.97亿元,占引资总额的41.39%,实际进资22.11亿元,占实际进资总额的36.69%。

另据外经贸局提供数据:1~12月份,景市签约利用外资项目28个,合同利用外资6464万美元,实际进资1417.91万美元,同比下降82.91%,占全年任务数1亿美元的14.18%。

2、开展招商引资活动情况

年内,景市招商活动较多,除组团参加省里组织的2004江西省与北京地区民营企业合作恳谈会;首届泛珠三角区域经贸洽谈会和江西省与珠三角地区经贸合作洽谈会;赣沪经贸恳谈会;厦门投资贸易洽谈会;2004年赣台经贸合作研讨会等活动外,景市还先后精心组织举办香港招商引资项目推介会;景德镇—(马来西亚)怡保经贸合作恳谈会;浙江金华、永康、台州、义乌、温州五市系列招商活动;景德镇市(温州)经济合作恳谈会和首届景德镇国际陶瓷博览